

参加国防生、农村基层项目人选、军官人选选拔

大学生服兵役 优惠政策真不少

2013年8月，财政部、教育部、总参谋部印发了《高等学校学生应征入伍服义务兵役国家资助办法》。为使广大学生及有关方面更好地了解和掌握这项资助政策，三部门近日结合近期该办法实施情况回答了学生咨询较多的相关问题。



政策

高校学生应征入伍服义务兵役有什么优惠政策？

高校在校生应征入伍服义务兵役，享受学费补偿和国家助学贷款代偿政策，保留学籍退役后准其复学并享受相应的学费资助政策。其他有关优待安置，入伍后参加军校考试、选取士官，退役后复学，复学后享受奖学金、助学金和减免学费等资助，参加

专升本、研究生考试，调整专业，参加国防生选拔，参加国家组织的农村基层服务项目人选选拔，以及毕业后参加军官人选选拔等，按照国家和军队出台的文件及各地、各高校制定的实施办法和细则执行。

哪些学生应征入伍服义务兵役可以享受资助？可以享受什么样的资助？

高校全日制普通本专科（含高职）、研究生、第二学士学位的应（往）届毕业生、在校生和入学新生，以及成人高校招收的普通本专科（高职）应（往）届毕业生、在校生和入学新生，这些高校学生应征入伍服义务兵役，可以享受国家资助。

对符合资助条件的高校学生，在入伍时对其在校期间缴纳的学费实行一次性补偿或获得的

国家助学贷款实行代偿；应征入伍服义务兵役前正在高等学校就读的学生或入学新生，服役期间按国家有关规定保留学籍或入学资格、退役后自愿复学或入学的，国家实行学费减免。

在校期间已免除全部学费的学生；定向生、委培生和国防生；其他不属于服义务兵役到部队参军的学生，不享受资助。

高校学生应征入伍如何申请国家资助？如未及时申请，能补申请吗？还能得到资助吗？

有应征意向的高校学生可在每年夏秋季征兵开始之前登录“大学生征兵报名系统”（网址为或）进行报名，按要求在线填写、打印《高校学生应征入伍学费补偿国家助学贷款代偿申请表》（一式两份），并提交高校学生资助管理部门。

未能及时申请国家资助的学生可以补申请。须补办相关手续，将有关材料按要求提交到就读高校学生资助管理部门，进行补申请。

我是一名高校的老师，我校有部分本科毕业生应征入伍，大学四年期间申请了国家助学贷款，每年6000元，共计24000元。请问在办理贷款代偿资助时，利息如何计算？

答：国家助学贷款代偿金额，按学生实际获得的国家助学贷款本息之和进行计算（利息起止时间为从个人计息开始到贷款

全部偿还之前）。但是，贷款代偿的标准本专科生每人每年最高不超过6000元，超出部分不予代偿。

我是2008年入伍的大学生，当时是服义务兵役入伍的。义务兵役期满后又转为士官，继续在部队服役，于2013年退伍并复学，继续读大三。请问，我可以享受什么样的资助政策？

答：自2009年开始，国家对高校应届毕业生应征入伍服义务兵役给予资助；自2011年开始，增加对高校在校学生应征入伍服义务兵役资助。您是2008

年入伍的，可以在2013年退役复学后，按应完成国家规定的修业年限的剩余期限，享受学费减免。

我是一名应征入伍服义务兵役的本科毕业生，符合国家资助条件。大学四年期间我申请了两年的国家助学贷款，每年6000元，共计12000元。大学四年的学费每年5000元，共计20000元。请问，我可以申请学费补偿还是国家助学贷款代偿？可以享受多少钱的资助？

答：学费补偿、国家助学贷款代偿及学费减免标准，本专科生每人每年最高不超过6000元。学费补偿或国家助学贷款代偿金额，按学生实际缴纳的学费或获得的国家助学贷款两者金额较高者执行。学生可自己选择是

申请学费补偿还是申请贷款代偿。根据这位本科毕业生的情况，如果他申请学费补偿，可以获得20000元资助，但学校要根据“获学费补偿学生在校期间获得国家助学贷款的，补偿资金必

信息点击

我省新增13所高职院校试点单独招生

日前，省教育厅发布同意山东交通职业学院等13所学校试行单独招生的批复，自2014年起进行单独招生改革试点。由此，我省2014年将合计有42所院校单独招生38334人。已参加山东省2014年普通高校招生统一考试报名的考生均有资格报考单独招生。各校可单独或联合山东省有资格的学校组织文化考试，也可结合高中学业水平考试成绩，组织以职业技能为重点的相关考核。

据悉，此次获批试点单独招生的13所高职院校包括山东交通职业学院、德州职业技术学院、山东中医药高等专科学校、山东电子职业技术学院等11所省级技能型人才培养特色名校立项建设单位，以及山东海事职业学院、潍坊护理职业学院这两所潍坊国家职业教育创新发展试验区高等职业学校。

因作弊严重

英国叫停ETS考试

近日，英国媒体曝光英国学生签证延期所要求的英语语言考试存在严重作弊。

目前，英国内政部已紧急叫停英国境内由美国教育考试服务中心(ETS)管理的所有英语考试项目，包括托福、GRE、GMAT和托业等考试。据了解，中国境内的ETS考试项目暂时不受影响。

据悉，在英国，每年都有将近10万非欧盟学生需要通过ETS管理的英语语言考试，来获得英国学生签证延期，从而可以继续留在英国深造。与此同时，也有大量假扮学生、实际上想留在英国打黑工的外国人，也希望获得学生签证延期。

加拿大签证费调整

单次往返签证取消

据加拿大大使馆官方微博发布消息称，申请去加拿大的多次往返签证将变得更加简便。

据了解，从2014年2月6日起，多次往返临时居民访问签证费将会由150加元减至100加元。单次往返签证收费标准将被取消，申请人会被默认为申请多次往返签证。符合条件的访问者持多次往返签证可在加拿大每次最多停留六个月，最长达10年内无需每次重新申请。

与之相对，申请加拿大短期居留签证的各项费用都有所上涨，其中包括学生签证和工作签证的申请和续签费用。具体而言，学生签证的申请和续签增加了25加元，上涨至150加元，工作签证的申请和续签增加5加元上涨至155加元。

新西兰：硕博留学生

打工不受限制

近日，新西兰政府推出新政，允许所有在优质学校就读14周以上语言课程的留学生，每周可以兼职工作最多20小时。而就读新西兰研究型硕士或者博士课程的留学生可以自由工作，不受时间限制。据悉，新政将于2014年1月生效。

此外，新西兰移民局将不再给申请就读低水平学校（新西兰学历评估委员会NZQA EER评估中的4级学校）的学生发放学生签证。

（稿件均据新华社、资料图）

开学在即 需警惕各类诈骗活动

近来，各大中小学开学在即，原本空荡荡的校园变得活跃，诈骗犯罪亦多了起来。对此，本文结合一批针对学生的诈骗手法和案例，教同学们见招拆招，防范诈骗。

网购：转账成功却拿不到货

网购近年成为时兴的购物方式，大学生群体正是网购的主力，但网店素质参差不齐、监管尚不到位，且部分搜索引擎竞价排位的方式也一定程度上充当了帮凶，使得网购诈骗的现象很普遍。大多情况下，卖家会以“低价”出售商品吸引买家；在交易过程中，会以系统失败、冻结激活、验证失败、链接错误、已发货等诸多理由，骗得买家转账成功却拿不到物品或者多次转账。

提醒：小利莫谈，便宜勿贪。建议同学们在正规网站购

物，切勿轻信中奖信息，勿贪图便宜；如果货款已汇出，对方仍然以各种名义要求汇款，就可能是网络购物诈骗，可报警；目前有不法分子非法克隆正规网站，需认真核对网站域名，必要时使用搜索引擎。正规兑奖无须大笔费用。

找工：骗你开卡后人间蒸发

开学季后，随即而来的是求职季，一些社会人员利用学生急于找工作的心理，以“老乡”名义，搭讪介绍工作，随后以各种名义骗走钱财，逃之夭夭。

提醒：俗话说“老乡见老乡，背后来一枪”。同学们应当保持警惕：没有什么工作机会，会来得如此容易。

求职应通过正规网站、正规机构，老乡的话不一定可信，亦无保障力；求职时遇到要收介绍

费、服装费等一定要小心，大多可能是诈骗。

推销：“收订报纸”后消失

刚开学，学生有很多事情需要办理，选课、激活饭卡、订报等等，有的推销人员会以“打折”、“团购”为名，上门推销，诈骗学生钱财。

提醒：绝不轻信上门推销；注意查看推销人员证件，认清人员的来路；随时联系宿管、保安协助，必要时报警求助。

培训：“成功人士”骗走学费

现今社会，除了正常的学校上课以外，还有大量的培训机构。其中一些机构打着各种“速成”、“成功”、“精英”的旗号，骗涉世未深的学生参加所谓的培训班，然后收取大量的学费。

提醒：参天大树，非一日而

起，成功亦不在一朝一夕，同学们莫过于急功近利，社会上亦无一日成功、一日致富的方法；小心选择各类培训机构，注意查看其相关资质；部分“人生”导师以近乎传销式的讲座骗财骗色，一定要小心。

报失：谎称孩子失踪骗钱财

孩子是家长心头的肉，一旦孩子有什么事，家长就会特别紧张，乃至一时失了分寸。有的犯罪人员就利用这个心理，收集一些家长的信息，然后冒充班主任打电话过去，称孩子进了医院，急需用钱，要求转账，从而诈骗钱财。此类诈骗在中小学较多。

提醒：遇事不要慌，先打电话找本人核实；开口就转账，必然是骗子；将情况告诉家人朋友，多个人判断参考。